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1 Voraussetzungen 

1.1 Systemvoraussetzungen  

Für den Einsatz des Dokumentengenerators empfehlen wir folgende Hardwareausstattung: 

Bis 20 Benutzer kann der Dokumentengenerator auf dem selben Server wie ZEP installiert werden. Der 
PC sollte dann mit min. 3 GHz, 2048MB RAM, 40GB Festplatte ausgestattet sein. 

Bei mehr als 20 Benutzern empfehlen wir den Einsatz eines separaten Servers mit min. 3 GHz, 2048MB 
RAM, 40GB Festplatte für den Dokumentengenerator oder ein Mehrprozessorsystem mit min. 2 x 3 
GHz und 4096MB RAM. 

Hinweis: Sollten Sie Ihre Vorlagen unter Windows erstellen und nur unter Windows aber nicht unter 
UNIX/Linux vorhandene Schriften nutzen, sollten Sie den Dokumentengenerator unter Windows 
betreiben. 

1.2 Softwarevoraussetzungen 

Um das ZEP-Modul "Dokumenten-Generator" installieren und in Betrieb nehmen zu können, 
benötigen Sie folgende weitere Software, die sich auch auf der ZEP-CD befindet: 

- Java 1.5 oder besser 

- OpenOffice.org 2.4.1 (nur für Linux ist eine separate Installation nötig) 
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2 Installation unter Windows 

2.1 Deinstallation 

Sollten Sie bereits eine ältere Version des Dokumentengenerators einsetzen, so deinstallieren Sie 
diesen bitte: 

Sichern Sie ggf. Ihre speziellen oder selbst angepassten Template-Dateien im Verzeichnis 
…/docs/customer_templates.. 

Löschen Sie das Verzeichnis in dem Sie den Dokumentengenerator installiert haben komplett. 

2.2 Installation Java 1.5 

Öffnen Sie das Verzeichnis windows\software\Java auf der ZEP-CD und starten Sie das 

Programm jre-1_5_0_09-windows-i586-p.exe aus. Folgen Sie den Anweisungen auf dem 
Bildschirm, um Java 1.5 zu installieren. 

2.3 Installation und Konfiguration Dokumenten-Generator 

Kopieren Sie das Verzeichnis zepdocgen auf Ihre Festplatte (z.B. nach C:\Programme\).  
Sie müssen ggf. Änderungen an folgenden Dateien vornehmen: 

- zepdocgen.properties 

- ggf. config.php in ZEP 

2.4 zepdocgen.properties 

In dieser Datei sind alle wichtigen Einstellungen für den Dokumenten-Generator hinterlegt.  

zepdocgen.port 
Hier tragen Sie ein, unter welchem Port der Dokumenten-Generator auf Anfragen von ZEP hören soll. 
Wenn Sie hier Änderungen vornehmen, müssen Sie dies auch in der Datei config.php von ZEP machen 
(define(SOCKET_PORT, "9999")). 

openoffice.instances 
Wenn zu erwarten ist, dass des Öfteren mehrere Dokumente zur gleichen Zeit generiert werden, dann 
setzen Sie diesen Wert etwas höher. Es werden dann die angegebene Anzahl von OpenOffices 
gestartet, um Generierungsprozesse parallel abzuarbeiten. In den meisten Fällen dürfte eine Instanz 
genügen. Jede weitere Instanz verbraucht mind. 50 MB des Hautspeichers. Maximal sind 10 Instanzen 
zulässig. 

openoffice.port 
Hier können Sie bestimmen, auf welchem Port der Dokumentengenerator mit OpenOffice 
kommuniziert. Ändern Sie ihn nur, wenn der voreingestellte Port bereits belegt ist. 

dir.templates 
Wenn Sie Ihre Templates an einer anderen Stelle ablegen wollen (z.B. unter /var/templates), tragen Sie 
hier den Pfad ein. Im Normalfall kann diese Option leer gelassen werden. 

dir.tmp 
Hier können Sie ein alternatives temporäres Verzeichnis angeben. [optional] 

dir.log 
Wenn Sie die Log-Dateien an einem anderen Ort haben möchten (z.B. /var/log), tragen Sie hier den 
Pfad ein. 
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2.5 config.php 

Hier geben Sie die Daten an, die ZEP benötigt, um mit dem Dokumentengenerator zu kommunizieren. 

define(SOCKET_SERVER, "localhost"); 

Geben Sie hier den Rechnernamen oder die IP-Adresse des Rechners ein, auf welchem Sie den 
Dokumentengenerator installiert haben. 

define(SOCKET_PORT, "9999"); 

Tragen Sie hier den Port ein, den Sie unter zepdocgen.port in der zepdocgen.properties angegeben 
haben. 

define(ZEP_NAME, "zep"); 

Wenn Sie eigene Vorlagen erstellen, sollten Sie diese in ein Verzeichnis mit dem hier eingetragenen 
Namen in den Ordner "customer_templates" ablegen.  

Hinweis: Wenn Sie das Modul Dokumentenverwaltung einsetzen, wird der hier unter 
define(ZEP_NAME, "zep"); eingetragene Name auch als Verzeichnisname zur Ablage der Dokumente 
verwendet. Das bedeutet: Sobald Sie die ZEP-Dokumentenverwaltung benutzt haben, ändern Sie 

diesen Namen bitte nicht mehr, sonst kann ZEP Ihre Dokumente nicht mehr finden. 

2.6 Starten des Dokumenten-Generators 

Doppelklicken Sie auf die Datei zepdocgen.exe. Es öffnet sich ein DOS-Fester, in dem der Startprozess 
des Dokumentengenerators ausgegeben wird. Wenn die Meldung: 

ZepDocGen wurde auf Port 9999 gestartet! 

Zum beenden drücken Sie bitte "Strg + C" 

erscheint, ist der Dokumentengenerator einsatzbereit. 

Falls Sie diese Nachricht nicht sehen und das Fenster sich sofort wieder schließt müssen Sie die 
Einstellungen überprüfen. 

Zum Abschluss kopieren Sie ggf. Ihre gesicherten Template Dateien wieder in den Ordner 
…/docs/customer_templates/… 

Hinweis: Sobald das Fenster geschlossen wird, wird der Dokumentengenerator beendet! 

Hinweis: Beim ersten Start kann es ein wenig dauern, bis die o.g. Meldung erscheint, da der 
Dokumentengenerator einmalig initialisiert werden muss. Schließen Sie während dieser Zeit nicht das 
Fenster! 

 

2.7 Installation als Windows-Dienst 

Der Dokumenten-Generator kann alternativ auch als Windows-Dienst installiert werden. Dazu muss 
die Datei InstallZEPDocGenService.bat gestartet werden. Damit wird der Dokumenten-Generator in 
der Dienste-Verwaltung als automatisch startender Dienst eingetragen und wird bei jedem Windows-
Neustart automatisch gestartet. 

Für die Deinstallation des Dienstes muss die Datei UninstallZEPDocGenService.bat ausgeführt werden. 
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3 Installation unter Linux 

Hinweis: Für die folgenden Schritte müssen Sie ggf. als root angemeldet sein. 

3.1 Deinstallation 

Sollten Sie bereits eine ältere Version des Dokumentengenerators einsetzen, so deinstallieren Sie 
diesen bitte: 

Sichern Sie ggf. Ihre speziellen oder selbst angepassten Template-Dateien im Verzeichnis 
…/docs/customer_templates.. 

Löschen Sie das Verzeichnis in dem Sie den Dokumentengenerator installiert haben komplett. 

3.2 Installation Java 1.5 

Wenn Sie Java Systemweit verfügbar machen wollen, müssen Sie als root am System angemeldet sein. 

Kopieren Sie die Datei /linux/software/Java/jre-1_5_0_09-linux-i586.bin in das Verzeichnis, in dem Sie 
Java installieren möchten. (z.B. /usr/java/). Machen Sie nun diese Datei ausführbar. 

chmod a+x jre-1_5_0_09-linux-i586.bin 

Führen Sie die Datei /linux/software/Java/j2re-1_5_0_09-linux-i586.bin aus und folgen Sie den 
Anweisungen auf dem Bildschirm. 

./j2re-1_5_0_09-linux-i586.bin 

Anmerkung: Weitere Informationen zur Installation (auch zur RPM-Installation) erhalten Sie unter 
http://www.java.com:80/en/download/help/linux_install.jsp 

Um zu überprüfen, dass die Installation erfolgreich war, geben Sie den Befehl: 

java –version 

Die Ausgabe müsste in etwa dem Folgendem entsprechen: 

java version "1.5.0" 

Java(TM) 2 Runtime Environment, Standard Edition (build 1.5.0-b28) 

Java HotSpot(TM) Client VM (build 1.5.0-b28, mixed mode) 

3.3 OpenOffice.org 

Entpacken Sie das auf der CD im Verzeichnis Linux/Software/OpenOffice enthaltenen TAR.GZ Paket an 
einie geeignete Stelle z.B. in /opt  

tar –xvzf ..../openoffice241_linux.tar.gz 

Es wird ein Verzeichnis „openoffice.org2.4“ angelegt. Tragen Sie nun diesen Pfad in die 
zepdocgen.properties als „openoffice.linux.path“ ein: 

openoffice.linux.path=/opt/openoffice.org2.4 

3.4 Installation und Konfiguration Dokumenten-Generator 

Kopieren Sie das Verzeichnis zepdocgen auf Ihre Festplatte (z.B. nach /opt). 

Sie müssen ggf. Änderungen an folgenden Dateien vornehmen: 

- zepdocgen.properties 

http://www.java.com/en/download/help/linux_install.jsp
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Ggf. müssen Sie auch die Datei config.php in Ihrer ZEP Installation ändern. 

3.5 zepdocgen.properties 

Zusätzlich zu den unter 2.3. erklärten Einstellungen sind unter Linux noch folgende relevant: 

openoffice.linux.path 
Geben Sie hier den Pfad zum OpenOffice an. (Bsp: /opt/OpenOffice.org2.4.1) 

openoffice.linux.display 
Dieser Wert muss ab OpenOffice 2.4 leer bleiben, da kein X11-Display mehr benötigt wird. 

3.6 config.php 

Hier geben Sie die Daten an, die ZEP benötigt, um mit dem Dokumentengenerator zu kommunizieren. 

define(SOCKET_SERVER, "localhost"); 

Geben Sie hier den Rechnernamen oder die IP-Adresse des Rechners ein, auf welchem Sie den 
Dokumentengenerator installiert haben. 

define(SOCKET_PORT, "9999"); 

Tragen Sie hier den Port ein, den Sie unter zepdocgen.port in der zepdocgen.properties angegeben 
haben. 

define(TEMPLATE_DIR, "zep"); 

Wenn Sie eigene Vorlagen erstellen, sollten Sie diese in ein Verzeichnis mit dem hier eingetragenen 
Namen in den Ordner "customer_templates" ablegen.  

 

Hinweis: Wenn Sie das Modul Dokumentenverwaltung einsetzen, wird der hier unter 
define(TEMPLATE_DIR, "zep"); eingetragene Name auch als Verzeichnisname zur Ablage der 
Dokumente verwendet. Das bedeutet: Sobald Sie die ZEP-Dokumentenverwaltung benutzt haben, 

ändern Sie diesen Namen bitte nicht mehr, sonst kann ZEP Ihre Dokumente nicht mehr finden. 

3.7 Starten des Dokumenten-Generators 

Unter einer Shell wechseln Sie in das Verzeichnis, in welches Sie ZepDocGen installiert haben und starten 
Sie das Programm mittels: 

java –jar zepdocgen.jar 

Sobald die Meldung 

ZepDocGen wurde auf Port 9999 gestartet! 

Zum beenden drücken Sie bitte "Strg + C" 

erscheint, ist der Dokumentengenerator einsatzbereit. 

Falls Sie diese Nachricht nicht sehen und das Fenster sich sofort wieder schließt müssen Sie die 
Einstellungen überprüfen. 

Zum Abschluss kopieren Sie ggf. Ihre gesicherten Template Dateien wieder in den Ordner 
…/docs/customer_templates/… 

Hinweis: Beim ersten Start kann es ein wenig dauern, bis die o.g. Meldung erscheint, da der 
Dokumentengenerator einmalig initialisiert werden muss. Beenden Sie während dieser Zeit nicht das 
Programm! 

 


